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В.Н. Брагин 

 

Проект экономики гармоничного общества 

 

Целью построения экономики будущего общества является полное 

удовлетворение потребностей человека и гармоничное развитие каждого 

члена общества. 

Переход к экономике гармоничного общества характеризуется двумя 

этапами. На первом этапе идет устранение классовой структуры общества и 

воспитание нового человека на принципах равенства людей. Экономика на 

основе денег замещается экономикой на основе потребностей населения. 

Второй этап гармоничного общества характеризуется тем, что все граждане 

обладают равными экономическими правами. Основной ценностью 

становится свободное от производства время граждан, которое они используют 

для развития своих способностей и развития деятельности общества как в 

планетарном, так и в космическом масштабе. 

На первом этапе становления экономики гармоничного общества 

используются деньги, так как они не отменятся декретами государства, а также 

используется распределение по труду. В фазе развитого гармоничного 

общества деньги отмирают и осуществляется распределение по потребностям. 

Современное состояние политэкономии и практической 

экономики 

 

Экономикой называется способ воспроизводства жизнедеятельности 

общества. Экономика включает производство материальных благ, 

общественный способ их распределения, а также систему экономических 

расчетов, обслуживающей ту или иную общественно экономическую 

формацию. 

Из классической политэкономии современное общество не взяло на 

вооружение способ расчета количества труда, требующегося для создания 

продукта производства. Данный момент не позволил изменить систему 

ценообразования, отказаться от капиталистической цены производства по 

форме: денежные издержки производства плюс прибыль. Также из 

классической политэкономии, включая марксизм, не была взята для практики 

первая функция денег – функция ценообразования. Эта функция называется 

денежной мерой стоимостей товаров. Деньги меряют стоимости товаров и 

своим количеством деньги образуют предварительную цену этих товаров. 

Стоимостью товара называется количество овеществленного труда в товаре. 
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Деньги, меряя стоимость товара, тем самым меряют количество 

овеществленного в товаре труда. Количество денег или цена указывает на 

количество труда в товаре. Тем самым деньги являются внешним показателем 

не качественной формы продукта, а общественного труда, требующегося для 

создания этой качественной формы товара. 

Деньги измеряют стоимости товаров лишь в силу того, что сами 

обладают собственной стоимостью. В рыночных актах обмена (в мысленной 

имитации этих актов обмена) стоимости товара и денег уравниваются и тем 

самым определяется количество денег (цена), которые должны быть отданы за 

покупаемый товар. В рыночных актах обмена товар и деньги обмениваются 

как равные стоимостные эквиваленты и никакой прибыли из этих актов обмена 

не возникает. 

Структура денег такова: 1 час среднего общественного труда равен Х 

граммов золота и равен У знаков стоимости (рублей, долларов). Знак 

стоимости замещает весовую долю золота, и через массу золота соединяется с 

трудом, затраченным на производство золота – денег. В гармоничном обществе 

не требуется применения золота, оно служит лишь средством соединения 

труда и денежных знаков стоимости (труда). Деньги служат эталоном для всех 

продуктов производства в деле представления стоимостей продуктов труда 

количеством денежных знаков.  

С экономической точки зрения советская экономика потерпела неудачу 

вследствие того, что она строилась не на своей имманентной базе – не на труде, 

а использовала модификацию капиталистической цены производства. 

Эффективность сталинской экономики объясняется тем фактом, что в ней не 

руководствовались прибылью. Лишь в более поздний период прибыль стала 

выступать критерием эффективности производства. Этим экономика СССР 

сблизилась по своим экономическим расчетам с капиталистической 

экономикой. Оставалось лишь изменить политическую власть, чтобы перейти 

к капитализму. Что и было сделано. 

Сущность современной эксплуатации наемных работников состоит в 

праве частной собственности на средства производства и системе 

экономических расчетов. Практика СССР показала, что обобществление 

средств производства является необходимым, но не достаточным условием 

преодоления эксплуатации человека человеком. Требуется изменить и систему 

экономических расчетов, убрать из них прибыль. Право частной 

собственности относится к системе общественного распределения и 

заключается в том, что все произведенные коллективным трудом продукты 

производства присваиваются собственником предприятия.  

В настоящее время, на основе права частной собственности все 

произведенные предметы потребления сначала присваиваются классом 
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капиталистов. Этот класс занимается общественным распределением 

жизненных средств. Часть произведенных материальных средств выделяется 

обратно работникам в качестве вознаграждения за их труд, что отражено в 

Трудовом кодексе. Выделяемые обратно работникам средства 

жизнедеятельности являются лишь частью созданного ими полного продукта. 

Выделяемые работникам средства жизнедеятельности образуют их 

потребительскую корзину и формируют стоимость рабочей силы. Стоимость 

и цена рабочей силы образуют основу для определения и назначения 

заработной платы. Сущность эксплуатации состоит в подмене понятий и 

сознательном обмане работников. Заработная плата на основе стоимости 

рабочей силы выдается за полную величину стоимости, создаваемую 

работником в производстве. Это не так, поскольку в стоимости рабочей силы 

отражается лишь часть продуктов жизнедеятельности, выделяемых обратно 

работнику собственником производства. Если бы работник получал обратно 

полную величину стоимости, создаваемую им в производстве, то никакой 

прибыли и никакого прибавочного продукта не возникало бы из производства. 

Тем не менее, назначенная заранее заработная плата распределяется на все 

рабочее время и выдается за полную величину создаваемой стоимости, в чем 

и состоит обман. Фактически работник, например за 4 часа, воспроизводит 

стоимостной эквивалент своей заработной платы, а остальные 4 часа рабочего 

времени бесплатно трудится на капиталиста, создавая ему прибыль. 

Последняя, как деньги, появляется после продажи продуктов, произведенных 

в прибавочное время. 

Труд, как целесообразная деятельность, не имеет стоимости, поскольку 

сам, своим количеством, затраченным на производство продукта, образует 

стоимость этого продукта. Определять стоимость живого труда в виде 

справедливой заработной платы – это все равно что определять стоимость 

самой стоимости. Справедливая оценка труда деньгами может быть 

осуществлена только тогда, когда труд овеществлен в продукте и известно его 

количество. К этому количеству труда применяется денежная мера стоимостей 

товаров, в результате чего количество труда отображается на количество 

денежных знаков. Формируется предварительная цена продукта производства 

 

Первоначальный этап строительства экономики гармоничного 

общества 

 

Специфика первоначального этапа построения экономики 

характеризуется следующими моментами: 

- средства производства и недра Земли являются общественной 

собственностью, допускается частный труд; 
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- на основе изучения потребностей населения и общества в целом 

организуется централизованное планирование производства продуктов в их 

натуральном количественном измерении. Качественную номенклатуру 

предметов потребления определяют сами предприятия с учетом специфики 

регионов страны; 

- вводится новая система экономических расчетов результатов 

производства, исключающая прибыль. Осуществляется расчет количества 

труда, произведенного отдельным работником с учетом коэффициента 

сложности труда и его продолжительности. Вводится расчет количества 

общественного труда, овеществленного в продукте; 

- вводится единая для всех предприятий денежная мера выражения 

количества труда в денежных знаках, организуется децентрализованное 

ценообразование. Денежной мерой называется соотношение количества 

денежных знаков с часом труда, овеществленного в золоте. Мера имеет 

размерность «руб./час», «долл./час», «фунт. ст./час» и пр. и служит эталоном 

для всех других продуктов производства в способе выражения 

овеществленного в них труда в денежной форме. Цена продукта складывается 

из материальных издержек производства в денежной форме и денежного 

выражения количества труда, примененного на предприятии. Последняя 

величина распадается на заработную плату работников и отчисления на 

общественные нужды.  

- Центральный банк преобразуется в Государственный банк, 

осуществляющий переливы денег между отраслями и организацию новых 

производств; 

- реализуется принцип распределения по результатам труда, за вычетом 

доли труда на общественные нужды. Вычеты из полной денежной величины 

индивидуально произведенного труда образуют систему налогов государства 

и формирует его национальный доход, а также образуют бюджеты местных 

органов власти. За счет средств национального дохода содержатся армия, флот, 

наука, организуется бесплатное образование, медицинское обслуживание, 

содержатся пенсионеры и другие нетрудоспособные граждане, организуется 

ведение расширенного воспроизводства продуктов. Граждане, содержащиеся 

за счет госбюджета, налогами не облагаются. Равным образом, отменяются все 

налоги на имущество, поскольку оно не создает новой стоимости. Вновь 

созданная (добавленная) стоимость формируется только трудом рабочих и 

инженеров в производстве.  

На рисунке 1 приведена структура процессов в экономике переходного 

периода с денежным обращением и распределением по результатам труда. 
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Рисунок 1. Структура процессов в экономике переходного периода с денежным обращением и распределением по труду в  

                         денежной форме 
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Основным отличием приведенной структуры процессов от экономики 

СССР и современной капиталистической экономики является отсутствие в ней 

заработной платы по стоимости рабочей силы или отсутствие определения 

величины нормативной зарплаты до начала производства на основании цен 

потребительской корзины работника. Это означает, что себестоимость - 

«материальные издержки плюс заработная плата» - в принципе не может быть 

определена, а значит не может быть определена и нормативная прибыль, 

исчисляемая как процент от себестоимости. Может быть произведена только 

денежная калькуляция материальных издержек, амортизации и затрат на 

реновацию ущерба, нанесенного природе при добыче полезных ископаемых, 

вырубке леса и пр. Денежное выражение затрат труда на предприятии 

полностью замещает существующую сумму денег «заработная плата плюс 

прибыль».  

Производительные процессы инициализируются потребностями 

населения, страны в целом и внутренними потребностями самого 

производства, для функционирования которого требуются здания, 

электричество, станки и пр. Потребности обобщаются Госпланом и через 

правительственные органы заключаются договора на производство нужной 

продукции. При планировании и заключении договоров оговариваются только 

натуральные количественные показатели без указания валовой продукции в 

денежном выражении. Цены продуктов определяют сами предприятия на 

основе затрат прошлого и живого труда. 

В условиях общественной собственности на средства производства и 

единого народно-хозяйственного комплекса предприятия не могут торговать 

друг с другом, т.е. перечислять деньги друг другу за произведенную 

продукцию. Они передают ее друг другу безвозмездно с получением 

квитанции о выполнении договора поставки продукции. Цены продуктов в 

рублях выступают как учетные единицы затрат труда, аккумулируют труд, 

затраченный в предшествующих стадиях производства, а также выполняют 

регулирующую функцию при покупке продуктов в магазинах на деньги 

заработной платы. 

Поскольку предприятия не продают друг другу свою продукцию за 

деньги, то продукт производства не превращается в товар, а овеществленный 

в продукте труд не превращается в стоимость. Использование здесь понятия 

стоимости есть лишь дань сложившемуся исторически стереотипу. Под 

стоимостью всегда следует понимать овеществленный в продукте труд людей. 

В настоящее время рабочий не продает изготовленный им 

полуфабрикат за деньги другому рабочему своего предприятия, который 

выполняет последующую технологическую обработку полуфабриката. Точно 

так же реализуется передача продуктов от одного предприятия к другому в 
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едином народно-хозяйственном комплексе страны в условиях общественной 

собственности на средства производства. Образуются цепочки смежных 

предприятий, например, от добычи полезных ископаемых до выпуска 

комбайна, или от выращивания зерна до булочной продукции в магазине. Это 

напоминает конвейер автозавода, на котором сначала присутствует рама 

автомобиля, а потом при движении конвейера рама обрастает 

комплектующими элементами и превращается в готовый автомобиль. В 

условиях общественного производства роль рабочих мест конвейера играют 

предприятия. 

В цепочке превращения железной руды в комбайн предмет труда 

проходит ряд предприятий. На каждом из них к предмету труда прибавляется 

труд коллектива предприятия, стоимость предмета труда возрастает 

пропорционально примененному труду. Возрастание количества труда, 

овеществленного в продукте, отражается более высокой ценой продукта. Цена 

конечного продукта аккумулирует в себе труд, затраченный на всех 

предшествующих стадиях производства. 

Принципиальное отличие рассматриваемой модели экономики от 

капиталистического способа производства заключается в следующем. В 

рыночной экономике товар должен быть продан, чтобы вместо него на 

предприятие поступили деньги. Труд не признается источником стоимости и 

денег. Здесь же ситуация другая. Деньги на предприятие приходят не с рынка, 

а из Госбанка как резервуара денег. Несмотря на то, что в цепочке смежных 

предприятий материальные продукты передаются от предприятия к 

предприятию на безвозмездной основе, каждое из них обеспечивает свое 

функционирование за счет труда своих работников. Этот труд, воплощаясь в 

продукте изменяет его форму, делает его общественно полезным и 

востребованным. Данный метаморфоз служит основанием для выражения 

труда работников в денежной форме и определении цены созданного продукта. 

Но цена – это не фактические, а только мысленно представляемые деньги. 

Фактические деньги находятся в Госбанке. Чтобы их получить, предприятие 

должно поставить смежной организации продукцию и получить от неё 

документы, подтверждающие выполнение условий договора. Данные 

документы являются основанием для выплаты Госбанком денег, 

соответствующих количеству примененного на предприятии труда. 

Полученная сумма денег распадается на заработную плату, отчисления в фонд 

развития предприятия, вычеты в бюджеты местных органов власти и на 

общественные нужды. Последние формируют национальный доход 

государства. За счет средств национального дохода финансируется армия, 

флот, наука, медицина и образование, содержатся нетрудоспособные граждане. 

На счета Госбанка поступают амортизационные средства предприятий, а также 
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средства на реновацию земель, лесов и др. По решению Правительства эти 

деньги расходуются на открытие новых производств, призванных создавать 

средства производства взамен изнашивающегося оборудования предприятий.  

Потенциально возможное количество безналичных денег в обществе 

(счетное количество денежных единиц, соответствующее количеству труда, 

примененного в обществе) равно сумме цен произведенных в обществе 

продуктов. Количество наличных денег ограничивается суммой цен 

продуктов, подлежащих распределению среди населения. 

Деньги в рассматриваемой системе могут выполнять все функции, 

описанные в классической политэкономии. Особенность системы состоит в 

том, что в ней более широко раскрыта и практически введена в экономические 

расчеты первая функция денег как меры стоимостей товаров или их функция 

ценообразования. Деньги непосредственным образом оказываются 

связанными с овеществленным в продуктах трудом и потому теряют свою 

абстрактную современную сущность. Теперь не деньги делают деньги, а труд 

делает деньги. Связь денежных знаков стоимости с часом среднего труда 

блокирует инфляционные процессы. Часом среднего труда называется средний 

расход человеческих сил (мускулов, нервов, мозга) в течение 60 минут. Не 

требуется прямо измерять расход человеческих сил. Он измеряется 

условными, относительными единицами - часами среднего труда, с которым 

другие виды труда связаны системой коэффициентов сложности. 

В таблице 1 приведен пример определения количества труда, 

примененного на предприятии. Оно является суммой индивидуальных затрат 

труда, включая директора предприятия. Количество труда, производимого 

одним работником, определяется соотношением: Т = k * t час ср. тр. Здесь k – 

это обобщенный коэффициент сложности труда или, говоря другими словами, 

коэффициент учета интенсивности расходования жизненных сил человека в 

единицу времени. t – продолжительность совершения труда. Общее 

количество труда, примененного на предприятии, равно: Тн = ∑ki * ti. 

        Человек, создавая новый продукт, тратит свои силы. Трата 

жизненных сил в производительном процессе называется абстрактным 

трудом. Этот фактор присущ всем видам труда, объединяет их. Именно 

абстрактный труд формирует величину стоимости продукта. Конкретный труд 

является созидательным, он производит качественно различные продукты и 

характеризуется производительностью выпуска продукции в единицу 

времени. Количество труда, примененного на предприятии, делится на 

количество произведенной продукции, чем определяется стоимость единицы 

продукции.  
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Таблица 1. Расчет количества труда по предприятию завод № 21 за период с  01.07.  2023 г.  по  30.07.  2023 г.  

 

Табел
ьный 

номер 

работ

ника 

ФИО 
работника 

Должность,  

специаль- 
ность 

 работника 

Коэффици-
ент 

сложности 
труда по 

тарифной 

сетке 

справочника 

ЕТКС для 

рабочих 

(k1) 

Коэффици-
ент 

должностног

о разряд для 
инженерно – 

техническо-

го персонала 
(ИТС) 

(k2) 

Коэффициен

т учета 

тяжести 
труда 

(подземные 

и пр. работы) 

(k3) 

Коэффициен

т учета 

напряженнос
ти труда 

(умственные 

и пр. работы) 

(k4) 

Коэффициент 

учета работы во 
вредных 

условиях, 

вызывающих 

профессиональн

ые заболевания 

(k5) 

Коэффициент 
учета работы в 

климатически 
неблагоприятн

ых районах или 

условиях 

(крайний север, 

южные районы 

и пр.) 

(k6) 

Резе
рв 

(kn) 

Суммарный 

коэффициент 
сложности 

труда 
работника 

(произведе 

ние 

коэффициен 

тов по 

строке с п. 4 
по п. 10) 

(k) 

Количество 

рабочих часов, 
затраченных 

работником на 
производство 

продукции в 

течение 

периода, 

в часах 

текущего 
времени 

(t час) 

Количество 
труда работника  

за период, в 
часах среднего 

общественного 

труда 

(произведение 

значений в  п. 11 

и п. 12) 

 (Т = k * t) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

001 
Ткачев 

Виктор 

Павлович  

Директор 
предприятия 

1,0 2,0 1,0 1,33 1,0 1,5 1,0 4,0 168 672  

… 

 
            

031 
Иванов 

Иван 

Петрович 

Токарь 1,5 1,0 1,0 1,0 1,1 1,5 1,0 2,475 168 415,8 

… 

 
            

123 Вакантная 
Водитель 

автобуса 
1,2 1,0 1,0 1,1 1,0 1,5 1,0 1,98 0,0 0,0 

... 

 
            

300 
Иванова 

Нина 
Ивановна 

Уборщица 

офисных 
помещений 

0,8 1,0 1,0 1,0 1,0 1,5 1,0 1,2 168 201,6 

 

Итого: количество  вновь произведенного  на предприятии труда, в часах среднего общественного 

труда (Тн = ∑ki * ti) 
 

 50 400 120 960 
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Относительно таблицы 1 можно сделать следующие замечания: 

1. Значения коэффициентов сложности труда k1 – k6 взяты произвольно. 

На практике значения коэффициентов определяются при экспертизе условий 

труда на рабочем месте, проводимой, согласно законодательству, 1 раз в 5 лет. 

2. Суммарный коэффициент сложности труда работника вычисляется 

как произведение всех коэффициентов k1 – k6. Суммарный коэффициент 

показывает степень различия в расходовании рабочей силы различными 

работниками в единицу физического времени. Продолжительность 

применения рабочей силы отражается в табелях учета отработанного 

человеком времени. Сложность труда, умноженная на его продолжительность, 

дает количество труда. Коэффициенты низводят все виды труда к среднему 

общественному труду, поэтому количество труда выражается в часах среднего 

общественного труда. В настоящее время сложность труда учитывается с 

помощью различных денежных ставок за час отработанного времени.  

3.  Из таблицы 1 по столбцу 11 подсчитывается сумма коэффициентов 

по предприятию. Сумма коэффициентов делится на количество работников. В 

результате выводится средний коэффициент сложности труда по 

предприятию:  

k ср. = ∑ki/n, где: n - количество работников. 

Имея средний коэффициент сложности труда, можно производить 

экспресс оценку количества примененного на предприятии труда с помощью 

рабочего времени, отображаемого в столбце 12, по формуле: 

Тн = k ср. *  t час.   

Для данного примера штатная численность предприятия равна 300 

человек, месячное нормативное рабочее время одного человека составляет 168 

часов, k ср = 2,4,  t = 50 400. Количество труда, овеществленного в продукции 

предприятия равно: 

Тн = k ср. *  t час. = 2,4 * 50 400 = 120 960 час ср. тр. 

4. Количество труда, примененного на предприятии, является вновь 

произведенным трудом, суммируемым с затратами прошлого труда. 

На данном этапе затраты труда еще не представляют собою общественно 

необходимого времени, требующееся для производства продукции. Здесь час 

одного труда приравнивается к определенному количеству часов среднего 

общественного труда. Из производства единичного продукта нельзя вывести 

общественные нормы труда, поскольку последние предполагают наличие в 

обществе и других аналогичных производств. Только путем сравнения 

стоимостей и цен однотипной продукции, выпускаемой на различных 

предприятиях, можно вывести затраты рабочего времени, которые в среднем 

необходимы на выпуск продуктов данного вида. Нормативы затрат труда на 

единицу продукции используются при планировании новых производств, а 

также для оценки эффективности работы отдельных предприятий. 

Вычисленные количества индивидуального и коллективного труда 

подлежать своему представлению в денежной форме. Для этого используется 

денежная мера труда (стоимости) – Д руб./час. Конкретное значение денежной 
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меры, приводимой далее, Д = 1246 руб./час вычислено из практики работы 

золотодобывающего предприятия.  

Денежное выражение количества индивидуального труда определится 

из соотношения: Ср = k * t час * Д руб./час. 

Общее количество труда, примененного на предприятии, выразится 

суммой денег: Сн = (∑ki * ti) час * Д руб./час. Именно эта сумма денег будет 

взята в Госбанке для расчетов с работниками и перечисления средств на 

общественные нужды. Предприятия с длительным циклом производства берут 

в Госбанке беспроцентные кредиты для выплаты заработной платы. Кредиты 

погашаются после реализации готовой продукции и представления в Госбанк 

акта выполненных работ по договору. 

Денежная оценка индивидуального труда называется полным денежным 

выражением затрат труда работника. В экономической литературе её иногда 

называют «неурезанной заработной платой». Работник не может получать 

полную расценку своего труда, так как в этом случае не окажется средств на 

содержание армии, нетрудоспособных граждан и пр. При капитализме часть 

труда рабочего присваивается в виде прибыли, при социализме делаются 

денежные вычеты из результатов труда на общественные нужды. 

В экономике переходного периода пропорции деления полного 

денежного выражением затрат труда работника на личный доход и на 

общественные нужды устанавливает законодательный орган страны. Это 

реализуется в форме введения для всех отраслей материального производства 

единой нормы заработной платы. Она согласуется с наличным общественным 

фондом потребления. Повышение нормы заработной платы приводит к 

одновременному повышению уровня заработной платы в стране, но, с другой 

стороны, к уменьшению средств национального дохода. В особые периоды 

развития общества норма заработной платы может быть понижена, что 

скажется на увеличении прибавочного продукта страны. При постоянстве 

нормы заработной платы и повышении общественной производительности 

труда, при понижении цен продуктов, фактическая наполняемость заработной 

платы продуктами будет возрастать. 

Ниже приведен пример сводной ведомости по заработной плате на 

предприятии. Из ведомости видно, что никакой уравниловки в заработной 

плате не существует, она начисляется пропорционально количеству 

примененного работником труда за вычетом средств на общественные нужды. 

С учетом нормы заработной платы n% расчет оплаты труда производится по 

форме: Зп = n% * k * t час * Д руб./час.  

Для сравнения приведем современную форму расчета зарплаты, которая 

используется в определении себестоимости: Зп = k * t час * Р руб./час., где k- 

коэффициент тарифного разряда, а Р руб./час – часовая тарифная ставка 

работника 1 разряда.      
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Сводная ведомость по заработной плате на предприятии   завод № 21   за   август   2023 года 

Табел

ьный 
номер 

работ

ника 

ФИО 

работника 

Должность,  

специаль 

ность 

 работника 

Суммарный 
коэффициен

т сложности 

труда 

работника 

(k) 

Количество 

рабочих 

часов, 
затраченных 

работником 

на 
производств

о продукции 

в течение 
периода, 

в часах 

текущего 
времени 

(t час) 

Количество 

труда 
работника за 

период, в 

часах 
среднего 

общественно

го труда 
(произведени

е значений в  

п. 4 и п.5) 

 (Тн =k * t) 

Денежная 

мера 

стоимости 
(овеществл

енного 

труда),   
Д руб./час 

Полное 
денежное 

выражение 

созданной 
работником 

стоимости, 

произведе-
ние п.6 и 7, 

руб.  

Норма 

зарабо
тной 

платы, 

 n %  

Сумма 

заработной 

платы как 
% от 

полного 

денежного 

выражения 

созданной 

стоимости, 
 руб. 

Вычет на 

общественн

ые нужды из 
полного 

денежного 

выражения 

созданной 

стоимости, 

  руб. 
 m = 40 %  

Вычет в 

фонды 

предприя

тия из 

полного 

денежного 

выражения 

созданной 

стоимости, 

 руб.   

v = 10% 

Доплата из 

социальных 

фондов по 

болезни, 

доплата из 

фондов 

предприятия 

за отпуск, 

50% от 

денежной 

меры за час, 

руб. 

К 

выплате 

на руки, 

руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  13 

001 
Ткачев 

Виктор 
Павлович  

Директор 

предприятия 
4 168 672 1246 837 312 50% 418 656 334 924,8 83 731,2 - 418 656 

… 

 
             

031 
Иванов 

Иван 

Петрович 

Токарь 2,475 120 297 1246 370 062 50% 185 031 148 024,8 37 006,2 29 904 214 935 

… 

 
             

123 Вакантная 
Водитель 
автобуса 

1,98          - 

... 

 
             

300 
Иванова 

Нина 

Ивановна 

Уборщица 
офисных 

помещений 
1,2 168 201,6 1246 251 193,6 50% 

125 596,

8 
100 477,44 25119,36 - 

125596,

8 

 

Итого: 

 
N руб. 

Экспертная оценка 

показателей по штатной 

численности работников в 

300 человек 

kср.= 2,4 50400 120 960 1246 
150 716 

160 
50% 

75 358 

080 
60 286 464 

15 071 

160 
- N руб. 



13 
 

В предлагаемой модели экономики себестоимость продукции не 

определяется и прибыль на неё не начисляется. В этом нет необходимости. 

Полное денежное выражение затрат труда на предприятии замещает собою 

существующую ныне сумму заработной платы и прибыли. Поэтому формула 

цены продукции изменяется и приводится к виду: «материальные издержки в 

рублях плюс денежное выражение затрат труда, примененного на 

предприятии». Ц = Ми руб. + (∑ki * ti) час * Д руб./час. Чтобы найти цену 

единицы продукции, нужно приведенное выражение разделить на количество 

штук произведенного продукта. Критерием эффективности общественного 

производства является не прибыль, а жизненный уровень населения страны. 

Денежная калькуляция материальных издержек включает все расходы 

предприятия, включая расходы на командировки, на переобучение работников, 

спецодежду и охрану труда. Материальные издержки характеризуют затраты 

труда в предшествующих стадиях производства. Чтобы найти количество 

прошлого труда в часах среднего труда, нужно разделить материальные 

издержки на денежную меру труда: Тп = Ми руб. : Д руб./час.  

Цена не может изменить денежной меры труда – Д руб./час, наоборот 

цена зависит от нее. От количества рублей, соотносящихся с часом среднего 

труда в денежной мере, зависит высота цен и количество денежной массы, 

находящейся в обращении. Час труда может выражаться и одним рублем, и 

1246 рублями, как в приведенном выше примере. Это аналогично проявлению 

функции масштаба цен. Конкретные соотношения устанавливает 

Правительство, обеспечивает постоянство денежной меры труда, доводит ее 

значение до предприятий, чтобы они могли самостоятельно определять цены 

своих продуктов. Так как цена базируется на затратах труда, то 

децентрализованное ценообразование не может порождать произвола цен. 

Кроме того, зависимость заработной платы и цен от количества труда, 

примененного на предприятии, делает все производства равно доходными. 

Количество и качество производимых на предприятии продуктов может быть 

различно, но доход предприятия зависит только от количества примененного в 

нем труда. Количество труда просто распределяется на состав производимых 

продуктов и определяет их цены.  

Деньги, соответствующие материальным издержкам или затратам 

прошлого труда, не поступают на предприятие, поскольку оно ничего не 

покупает и не продает. Цены выполняют функцию учета затрат общественного 

труда. Материальные средства движутся между предприятиями на 

безвозмездной основе. Круговорот денежного обращения опосредствуется 

Госбанком, перечисляющим деньги предприятиям в соответствии с 

количеством примененного на них труда. 
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Экономика развитого гармоничного общества 

 

Промежуточным звеном в движении общества к способу 

распределения жизненных средств по потребностям является способ 

распределения по труду без использования денег. В этом случае на 

электронную «зарплатную» карту работника перечисляются не деньги, а 

количество произведенного им труда, выраженное в часах среднего 

общественного труда. На ценнике продукта производства фигурируют не 

рубли, а количество средних общественных часов труда, затраченных на 

производство данного продукта. Население приобретает необходимые 

продукты в сети магазинов с помощью электронных карт.  

Фактически, в описанной выше структуре экономики час среднего 

труда работника соотносится с его денежным выражением в рублях только 

лишь через коэффициент перехода, роль которого играет денежная мера труда. 

Поэтому не существует большой разницы в расчетах, считаем ли мы рублями 

или часами среднего общественного труда. В любой момент может быть 

осуществлен как прямой переход от часа труда к рублям, так и обратный – от 

количества рублей к количеству часов труда. Часы труда на ценнике продукта 

выполняют функцию, аналогичную рублям. Количество часов труда, 

приводимое на ценнике, определяется общественным путем и указывает 

(объективирует, материализует внешним образом) овеществленный в продукте 

труд, который скрыт от внешнего взора. Эту же функцию выполняют деньги, 

они объективируют стоимость товара. 

В развитой экономике, в которой основные производительные 

процессы будут автоматизированы и роботизированы, становится возможным 

реализовать общественный способ распределения по принципу «каждый по 

способностям, каждому по потребностям». Но и в этом случае, 

представляется, что общество должно сохранять расчет количества 

общественного труда, требующегося для производства того или иного 

продукта или для реализации того или иного масштабного проекта. Расчеты 

требуются для планирования развития общества, хотя при этом жизненные 

средства распределяются бесплатно по потребностям через сеть пунктов 

распределения. 

При отсутствии денежного обращения Госбанк превращается в 

структуру органа управления экономикой и обеспечивает бухгалтерский учет 

расходования общественного труда. 

На рисунке 2 приведена структура процессов в экономике развитого 

гармоничного общества с общественным распределением по потребностям. 
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Рисунок 2. Структура процессов в экономике развитого гармоничного общества с общественным распределением по 

       потребностям 
 

 

 

Примечание. Более подробное описание рассмотренных выше положений приведено в брошюре «Система 

расчетов экономических величин на основе теории стоимости К. Маркса». 

https://vk.com/doc125467317_521090125?hash=7mHZqFJ6Yg0yS41cOcXbmyBulfhjUvUUJIOqdHoot20&dl=e3VZ

SW4SQO9IzPEdODZ9shT1iSXevZiVOOfKKnkVn8g 
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